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Proiectul E.M.Y.A., acum Forumul Muzeului European, şi-a început activitatea în 1976, iar 
primul premiu a fost acordat în 1977. Introducerea la broşura de anul trecut a prezentat un scurt istoric 
al acestui proiect şi date în legatura cu dezvoltarea organismului care raspunde de el. 

Anul acesta, la început de nou mileniu, este mai bine să privim înspre ceea ce ne asteaptă, nu înspre 
viitorul Forumului, care este supus unor factori imprevizibili. Cel mai potrivit este să vedem ce se poate 
întampla în lumea muzeului european pe perioada următorilor 20 de ani, care de fapt se referă, în mod 
direct, la existenta acestui proiect. Dacă o asemenea încercare ar fi fost făcută în 1976, ne întrebăm care 
ar fi fost rezultatele. Am fi putut oare să facem estimari în mod corect? Previziunea în oricare domeniu, 
este destul de riscantă, aşa încât este întelept să fii modest. 

Fără să încercam să le aşezam într-o ordine prioritară, putem afirma existenţa a cinci factori care au 
determinat situaţia actuală a muzeului european, diferenţa fată de ceea ce a fost acum 20 - 25 de ani. 

Primul factor. Îndelungata separare între Europa comunistă şi non comunistă a dispărut, şi acum este 
posibil să ne gândim la Europa că la o singură entitate. Circulaţia oamenilor şi a ideilor este mult mai 
uşoară decat a fost. Nu trebuie însă să exagerăm în această afirmaţie. Mostenirea culturală a fostului 
sistem comunist este încă prezentă, evidenţa şi, aşa după cum mulţi ruşi sau români o afirmă probleme 
financiare vor urma să apară ca urmare a călatoriilor în vest. Dar, un simbol al schimbării momentane 
este că Forumul are corespondenţi naţionali ruşi şi români şi faptul că ambele ţări au avut sau au 
candidaţi la EMY A. 

Al doilea factor. Standardul profesional al celor mai multe muzee, din est şi vest, s-a ridicat în mod 
considerabil. Tot mai mulţi experţi muzepgrafi sau consevatori primesc o pregatire de lunga durată, 
actualizată în domeniul lor şi tot mai multe muzee angajează oameni cu pregatire specială. 

Al treilea factor. Numărul muzeelor a continuat să crească. S-a estimat că 2/3 din muzeele de azi nu 
existau în 1950. Creşterea a fost mai mare în unele ţari faţă de celelalte, dar pe ansamblu creşterea s-a 
evidenţiat la nivelul tuturor ţarilor europene. Unii consideră anii '90 că ani de vârf, din punctul de 
vedere al numărului de muzee în Europa, fapt care va putea fi confirmat abia în anii următori. 

Al patrulea factor. Expresia "calitatea publicului" a fost inventată de noi cu cinci ani în urmă, pentru 
a descrie acele aspecte ale muzeului ce-l pot face atractiv şi satisfăcator pentru consumatori, într-o lume 
în care competiţia pentru satisfacerea timpului liber al publicului este într-o continuă creştere. Expresia 
"calitatea publicului'', se foloseste acum la modul general atât în engleză cât şi în traducere. Cuvântul 
"consumator" este înlocuitorul pentru '"vizitator" că termen propriu zis, dar şi concept în acelaşi timp. 
Nevoia de a da mai multă atenţie expresiei "calitatea publicului", public care solicită cafenele şi alte 
mijloace care să le ofere plăceri, duc în mod inevitabil la dotarea şi funcţionarea mai costisitoare a 
muzeelor. Creşterea inevitabilă a bugetelor muzeelor, în încercarea de a reuşi pe piata de consum, este o 
cararcteristică a ultim ilar 20 de ani. Eforturile de a strânge fonduri în acest scop au făcut foarte diferită 
activitatea multor directori - manageri de muzee. 

Al cincilea factor. Există un curent aproape necunoscut înainte de anii '90, şi anume acela de a 
angaja persoane fără experienţă în activitatea muzeelor, atât în cele mari cât şi în cele mijlocii. 
Retrospectiv, 1999 va fi probabil considerat un an deosebit de semnificativ. În acest an, British Museum 
şi Muzeul Tehnicii din Viena au angajat femei din doemniul comercial şi le-au investit că director -
manageri pe problemele economice ale muzeelor. Nu mai există persoana numita "Director" cu 
calificare academică, care din start poate fi considerat ca cel mai indicat. La British Museum, noul 
director - manager lucrează în paralel cu directorul existent şi are acelasi statut şi salariu. 

Exemplul celor doua prestigioase muzee va fi, fără îndoiala. luat în considerare pe plan internaţional. 
Un precedent s-a creat şi trebuie aplicat în mare măsura în anii următori. 
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Aceşti cinci factori valabili pentru perioada 1970-2000, nu pot să funcţioneze mult în următorii 20 
de ani, dar pe de altă parte, ei pot indica curente ce se vor dezvolta în continuare, spre mai bine sau mai 
rău. Un lucru este totuşi sigur, în 2000 avem aproape la fel de puţine informaţii statistice de bază despre 
muzeele Europei ca şi în 1970. Nu avem înregistrări accesibile în legătură cu numărul angajaţilor sau al 
celor pe care îi angajează sau sumele de bani pe care le-au primit şi cheltuit în anul precedent. Nu avem 
cifre depre numărul consumatorilor obişnuiţi sau proporţia între adulţi şi copii, cifre care să fie demne 
de crezare. Sunt unele muzee mai mari care ne oferă informaţii mai mult sau mai puţin din rutină. Cu 
exceptia Finlandei, nu este posibil să se obţină o imagine totală. Este vorba aici de un aspect al muncii 
asociaţilor naţionale care au câstigat mult în influenţă şi prestigiu în ultimii ani. În principal, se 
presupune din cauza statisticilor reale care iau timp şi bani pentru a le colecta şi actualiza. Până în 2020 
sperăm că acestă situaţie să se îmbunătătească. În prezent, muzeele importante oferă acces la 
informaţiile computerizate privind colecţiile, orarul de funcţionare şi câteodată numele celor mai 
importanţi membri ai colectivului, dar prea puţin despre alte situaţii. Este un pas înainte faţă de ceea ce 
acum 20 de ani se putea afla, dar mult prea puţin pentru cineva care se interesează de muzee şi vrea 
informaţii solide, concise şi simple. 

Exemplul Finlandei este deja demn de urmat. Asociaţiile muzeelor adună şi analizează informaţiile 
din toată ţara, tipăresc o broşură prezentând statisticile esentiale exprimate în procentaje pe 3 direcţii: 
"muzee tip'', "deţinute de cineva"şi "finanţate de cineva". Putem astfel afla de exemplu că 23% dintre 
muzee sunt deţinute de asociaţii şi fundaţii, 12% sunt finanţate de stat şi 65% de municipalitaţi. Ştim de 
asemenea că Finlanda are peste 1000 de muzee, atrăgând peste 5 milioande de vizitatori pe an, 
echivalentul populaţiei unei ţari. Aproximativ 500 de muzee sunt profesioniste şi sunt deschise tot anul. 
Multe muzee sunt mici, muzee locale, de tipul celor ecologice care sunt deschise doar pe timpul verii. 

Nu cunoastem nici o altă ţară europeană care să deţina o privire comprehensivă despre muzeele sale. 
Nu avem la dispoziţie nimic asemănător de exemplu din Marea Britanie, Spania sau Germania. Până în 
2020 sperăm că atât publicul naţional cât şi cel european va fi mai bine deservit. 

În elaborarea previziunilor noastre pentru perioada 2000 - 2020 ne-am bazat în principal pe opiniile 
comitetului Forumului international, care a calătorit mult, a avut multe contacte în străinătate şi care 
este în măsură să facă judecaţi echilibrate pentru a evita dezvoltări supradimensionate pe viitor în ţările 
lor. De asemenea ne-au fost transmise gânduri şi sfaturi din partea câtorva dintre corespondenţii noştrii 
naţionali. 

Un consens considerabil îl avem în privinţa câtorva puncte. Sumele de bani publici care permit 
funcţionarea sau subsidierea muzeelor nu pot creşte pentru a face faţa inflaţiei şi în anumite ţari în care 
muzeele nu sunt considerate de către politicieni ca şi "copiii preferaţi", în mod inevitabil aceste instituţii 
vor eşua ? Mari eforturi trebuiesc făcute pentru a convinge persoane din clasa mijlocie să patroneze 
muzeele nu numai din punct de vedere financiar (în cea mai mare măsură) dar şi din considerente 
politice. Aceste eforturi pot sau nu pot avea succes şi pot scădea clar standardul muzeelor făcându-le 
mai puţin atractive publicului vizitator existent. Persoane cu abilităţi financiare excepţionale vor fi tot 
mai căutate în această situaţie dar alegerea lor trebuie făcută cu mare atenţie pentru a evita numirea unor 
persoane care sunt foarte bune în găsirea şi gestionarea banilor dar nu prezintă alte calităţi necesare 
funcţionării unui muzeu. Se va intensifica bătălia dintre sustinatorii muzeelor centrate pe obiect şi cele 
axate pe multimedia şi această orientare va solicita o mare dexteritate managerială şi abilitatea de a 
menţine un echilibru rezonabil între acestea două. Dacă acest echilibru nu se realizează există un real 
pericol, computerul poate să devina "rege" iar muzeele şi expozitiile virtuale să ne copleşească (să 
învingă) până în 2020. 

Aceste concluzii sunt gândurile majorităţii colegilor noştri. Unii totuşi au idei valoroase dar 
personale, neîmpărtăşite de toţi, idei care clarifică anumite domenii ale problemei prezise şi merită că 
atare o menţiune detaliată. 

1 ntluenţat într-o oarecare măsură de originea să elveţiana, Hans Woodtli este convins că secolul XXI 
va fi epoca de privatizare în muzee, că de altfel în toate domeniile. Aceasta ar putea părea surprinzător 
şi chiar şocant "dar cine se aştepta în 1980 că televiziunea, telefoanele, serviciile poştale şi 
transporturile pe caile ferate să fie privatizate în Europa" ? Privatizarea poate fi un mare avantaj pentru 
directorul de muzeu. "Aceasta îi ofera deplina responsabilitate şi şansa să experimenteze şi să se 
apropie mai mult de consumatorii săi pentru că el îi percepe ca pe niste consumatori". 
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"Tradiţia intrării gratuite la muzee aproape că va dispare, ea fiind depăşită. Orice lucru de bună 
calitate îşi merită un preţ potrivit. Dacă numarul de consumatori scade atunci când se introduce taxa 
este clară calitatea slabă a muzeului. La muzeele unde consumatorii plătesc, numărul lor nu ne spune 
totul despre calitate, dar ne spune totuşi destul de multe". 

Definiţia ICOM a muzeului, ca instituţie non-profit aparţine zilei de ieri şi ea va dispare înainte de 
2020, ne spune Hans Woodtli. Un muzeu ca orice firmă comercială trebuie să se întreţină, trebuie să 
scoată un profit pentru a avea bani de dezvoltare şi a-şi putea îngriji bunurile, colecţiile. 

Treptat muzeele se vor desprinde de universităţi. Patronatul universităţilor aparţine secolului 19, 
situaţie care încurajează birocraţia şi inhibă posibilităţile de creştere şi schimb. Dacă cu diferite ocazii 
muzeul are nevoie de sfatul unui specialist trebuie să aibă o persoană potrivită în colectiv sau să apeleze 
la unul din afară, de dinafară. Principala responsabilitate a muzeului este aproape întotdeauna cea faţă 
de public în general, iar implicarea directă a universităţii face mai dificilă rezolvarea situaţiei 
respective. 

Din Croaţia, având proaspete amintirile comunismului, Tomislav Soia are o părere mai puţin 

optimistă vis a vis de trecerea treptată a muzeelor într-o lume privatizată. Până nu de mult muzeele 
puteau fi privite că oaze de pace şi retragere intelectuală şi spirituala în mujlocul unor oceane de 
comportament agresiv şi destructiv. Aceste zile se duc şi în următorii 20 de ani "muzeele se vor 
transforma din ce în ce mai mult în ceva în care afacerile şi realizarea de profit vor domina. Dar aceasta 
va însemna sfârşitul unui vis în care muzeele pot să joace rolul de corectare şi curăţire a societăţii". 

Hermann Shaefer, directorul fondator al Muzeului de Istorie Contemporana a Germaniei din Bonn şi 
a recentului deschis "Zeitgeschichtliche Forum" din Leipzig a făcut următoarea prediciti remarcabila şi 
demnă de luat în considerare: "în 2007 la 50 de ani de la tratatul de la Roma va fi deschis Muzeul 
Istoriei Europene. Acesta va prezenta istoria europeană de la începuturile ei în Creta până în prezent, 
folosind tehnologia modernă în interpretarea obiectelor originale." 

Totuşi Hermann Shaefer nu face nici o sugestie referitor la unde ar putea fi acest muzeu de pionierat 
nici ce fel de persoană va fi angajată şi nici nu oferă indicii de unde vor proveni fondurile necesare. Un 
astfel de muzeu cu greu ar putea fi preluat şi realizat de cineva. Probabil sub îndrumarea Uniunii 
Europene fiecare ţară ar putea fi convinsă să contribuie financiar la constituirea şi funcţionarea 

muzeului. În acest caz ar trebui să fie o expozitie constituită în multe exemplare, care să prezinte istoria 
cu ajutorul copiilor şi nu cu obiecte originale. Un muzeu central plasat în Bruxelles, Paris, Roma sau 
chiar Bonn nu ar prezenta un interes deosebit şi nici nu ar fi atractiv pentru cineva care trăieşte în St. 
Petersburg sau Lisabona. Ar trebui probabil instalat, amenajat într-un tren care să circule constant în 
toata Europa, cu un colectiv şi cu texte explicative care să fie schimbate în functie de ţară. Bine gândit 
şi organizat, un muzeu de acest gen ar capta imaginaţia şi atenţia publicului şi anual ar avea milioane de 
consumatori cu condiţia că acesta să fie în mod continuu actualizat. Se vor percepe taxe de intrare cu 
ajutorul cărora se va asigura funcţionarea. 

Hermann Schaefer mai face alte două previziuni ferme pe care noi ceilalţi colegi le prezentăm într-o 
manieră destul de vagă. "Va urma"- spune el - "un val de închidere definitivă a muzeelor". Pe o piaţa a 
agrementului competitivă şi în continuă creştere "muzeele care nu sunt în stare să aibă un anumit număr 
de vizitatori sunt sortite eşecului". Dar el nu preceizează care anume ar fi acest număr de vizitatori. Este 
dificil să faci o generalizare în această privinţă, întrucât circumstanţele variază considerabil. Turiştii au 
tendinţa să considere muzeele învechite, plasate într-un mediu înconjurator pitoresc şi lipsite de 
desfătări, ca bizare, "ciudate", reflectând savoarea locală, iar localnicii nu vor găsi un motiv anume 
pentru care să-i treacă pragu I. 

Câteva, posibil mai multe muzee, vor renunţa la luptă în următorii 20 de ani şi se vor închide. Altele 
se pot uni (asocia) pentru a putea funcţiona că o unitate viabilă, iar altele pot decide să nu acţioneze 
deloc la nivel comercial. Ziua în care am putea vorbi de "Muzeul Comunităţii" se apropie. Există deja 
semne în ţări atât de diferite cum ar fi Germania şi Slovenia unde asemenea muzee s-ar pute înfiinţa. 
Ele ar putea avea în totalitate ca angajaţi, voluntari care financiar se pot sustine pe alte căi, dar care 
datorită ocupaţiei şi experienţei posedă o paletă largă de însuşiri. Ei ar putea organiza muzeul că pe un 
fel de club şi să încurajeze publicul să-l simtă şi să-l considere că atare. Majoritatea muzeelor 
comunitaţii vor fi preocupate de istoria locala în diferitele ei forme. Ei ar trebui să adauge la colecţiile 
lor cadouri şi moşteniri pentru a-i asigura continuitate legală. Majoritatea ar trebui să fie înregistrate ca 
fundaţii, deşi unele cum sunt în Germania de azi ar putea funcţiona sub umbrelele municipalităţii iar 
autoritatea locală va suporta cheltuielile legate de clădire, lumină, încalzire, curăţenie. Pare sigur că în 
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următorii 20 de ani asemenea tipuri de muzee ale comunitatii cu angajaţi voluntari să fie expermentate 
într-un număr cât mai mare. Muzeul viabil comercial nu este singura posibilitate. 

Hermann Schaefer este îngrijorat în privinţa consumatorilor actuali şi potenţiali care nu sunt 
suficient de educaţi pentru a înţelege şi a aprecia ceea ce muzeele le oferă. Şi acesta pentru că muzeele, 
din când în când se îmbunătăţesc, în timp ce şcolile eşuează dorind să predea istoria dupa dorinţa şi 
abilitatea lor. Aşa încat, consideră el, "muzeele trebuie să apeleze la sursele de bază pentru că şcolile în 
mod constant vor eşua în această privinţă". Aceasta presupune că muzeele să aibă un sens al 
responsabilităţii sociale cu un obiectiv aproape de nerezolvat. Este de aşteptat să fie solicitate cu cereri 
din partea persoanelor care în mod virtual nu ştiu nimic sau, care deja ştiu multe lucruri. Dacă nu 
reuşesc să-i atragă pe cei care nu ştiu nimic vor fi categorisite ca "elitiste". Dar şi dacă îşi irosesc banii 
şi efo1turile pentru atragerea acestei categorii de public, va fii în detrimentul celei de-a doua categorii 
care merită atenţie şi încurajare. 

Aceasta este o problema relativ nouă la care muzeele nu au trebuit să facă faţa acum 20 de ani. 
Începând de acum şi până în 2020, şcolile pun muzeele în situaţia de a face din ce în ce mai mult o mare 
parte din ceea ce le-ar reveni lor, dar autorităţile educaţionale nu pot să plătească muzeele pentru a lua o 
sarcină în plus, care va fi considerată ca o binevenită oportunitate şi nu ca o sarcină. 

Esenţa acestei probleme ne-a fost pusă foarte clar şi concis de către un director al unui execelent şi 
foarte bine organizat muzeu de artă din nordul Italiei. Colecţiile lui sunt în mod deosebit bine 
reprezentate prin tablouri ale Renaşterii italiene. "Îmi irosesc timpul" a declarat el. "Oamenii care vin la 
acest muzeu nu ştiu nimic despre motivele clasice sau despre istoria religiei creştine. Ei sunt ignoranţi 
în aceasta privinţa mult mai mult decât au fost părinţii lor. Eu nu prea ştiu multe despre subiectele 
multor picturi. Este imposibil, dar dacă aş avea putere şi bani, ceea ce aş dori să fac este să interzic 
oricărei persoane să între în muzeu fără că în prealabil să urmeze un curs de baza referitor la subiectele 
principale legate de picturile Renaşterii. Situaţia fiind alta, majoritatea se perindă prin galerii fără să 
aibă cea mai vagă idee despre ceea ce văd. 

De peste 20 de ani Alied Rensen Oosting a organizat "Noorder Dierenpark" la Emmen, un mic 
oraşei în nordul Olandei. Virtual, pornind de la mai nimic, având astazi o cifră anuală de vizitatori de 
1,5 milioane, mulţi dintre ei venind din Germania - frontiera fiind foarte aproape - muzeul este o 
combinaţie imaginativă dintre un muzeu de istorie natural şi etnografie. Conţine o savană de tip zoo, 
tără cuşti şi cu 14 elefanţi şi este bine dotat cu cafenele şi restaurante. Scopul muzeului este clar unul 
educational. El se foloseşte de designeri buni pentru realizarea de frecvente expoziţii temporare şi 

plateste pentru a primi cele mai bune sfaturi ştiinţifice. 
Ea a călătorit mult în interiorul şi în afara Europei şi a făcut un studiu aprofundat despre muzeul de 

istorie şi a ajuns la concluzia că muzeul trebuie să se ocupe de schimbările (oscilaţiile) dictate de modă. 
În jurul lui 1970 a observat cum atenţia concentrată spre obiectele în sine s-a schimbat înspre povestea 
(istoria) din spatele acestora. Replici ale acestora şi alte metode au fost abordate pentru a fi siguri că nu 
lasa loc lacunelor în prezentarea istoriei, povestirilor. "În zilele noastre, obiectele şi conservarea lor sunt 
din nou la modă". 

"În jurul lui 201 O", ea crede "că accentul pe povestire va reveni, iar obiectul în sine nu se va mai 
estompa în cadrul său în aceeaşi măsură ca în 1970. Din cauză globalizării culturale, a internetului şi a 
dispariţiei treptate a caracteristicilor naţionale şi regionale, societatea va fi familiarizată din ce în ce mai 
puţin cu obiectele şi se va simţi o creştere a dorinţei pentru lucrurile vechi care erau diferite". Acesta 
situaţie s-ar putea întampla foarte bine şi se întâmplă deja şi ea ar trebui să sporească interesul pentru un 
anumit gen de muzeu şi ar trebui să crească interesul pentru un anumit gen de muzeu în proximii ani. 
Dar ceea ce noi neconstrânşi numim "trecutul" are diferite aspecte şi dimensiuni. Există trecutul 
personal, cel familial, al comunităţii, trecutul regional şi naţional şi noi avem nevoie permanentă de cei 
care să ne reamintească de toate acestea, pentru a ne salva şi a nu fi complet rupţi de rădăcinile noastre. 
Multe gospodării au colecţii de obiecte care se constituie în mini muzee şi numai spaţiul restrictiv le 
împiedică să crească. Din acest motiv muzeul comunităţii este o necesitate socială. El reprezintă o 
supapă de salvare împotriva aglomerărilor din mini muzeele de familie şi este un magazin comunal şi 
un spaţiu de expunere pentru o selecţie de materiale ce reprezintă modul de viaţă al generaţiilor 
anterioare. Ne-am putea foarte bine aştepta că numărul acestor muzee cu caracter de voluntariat să 
crească continuu. Ele împlinesc o nevoie atât psihologică cât şi socială iar caracterul şi stilul lor sunt 
prea puţin afectate de modă deşi persoanele implicate care au vizitat muzee mai mari ar putea să fie 
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tentate să le facă cât mai atractive. Dezvoltarea în paralel a doua reţele de muzee nu este neverosimilă. 
Una din ele să fie organizată pe baze ştiinţifice cu un colectiv plătit şi care să aibă în vedere piaţa 
comercială. Cealaltă să fie condusă de voluntari şi care să funcţioneze pentru satisfacerea publicului 
local. Fiecare, pe căi diferite, ar putea să fie de mare ajutor copiilor de şcoală. Nici una nici alta nu e 
neapărat nevoie să-şi ia denumirea de "muzeu". De fapt una dintre cele mai interesante trăsături a 
muzeelor noi în perioada anilor '90 a fost tendinţa de a evita titlul de "muzeu". Muzeul de Stat al 
Istoriei Naturale din Leiden, Olanda, recent deschis este cunoscut sub denumirea "Naturalis"; Muzeul 
de Ştiinţă şi Tehnologie din Amsterdam funcţionează cu denumirea curoasa de "Noul Metropolis". Un 
muzeu de istorie regional nou înfiinţat la Basingstoke, Anglia, a fost botezat "Milestones". Există 
numeroase astfel de exemple privind acesta tendinţa modernă, în special în nord-vestul Europei şi există 
toate motivele pentru care aceasta practică să se extindă în următorii 20 de ani la muzeele noi infiinţate, 
iar la cele vechi să fie schimbată denumirea. "Muzeul Milestones" este interesant de remarcat fiind de 
doua ori de mare actualitate: prin denumirea lui şi la fel că şi "Muzeul Tehnicii" din Viena are un 
"manager în business" cu responsabilităţi totale în conducere şi un director sau muzeograf învechit. 

Dar oricare ar fi titulatura persoanei respectiv, tipul de persoană aflată în funcţia unui muzeu sensibil 
la aspectul comercial, trebuie să înceapă să se schimbe. Cu cât funcţionarea muzeelor devine din ce în 
ce mai profesionistă şi eficientă ele riscă mai puţin să devină uniforme şi plictisitoare pentru 
consumatori, fiind întotdeauna în cautarea a ceva nou şi diferit care să satisfacă cerintele publicului. 
Muzeul standard poate fi mai aproape de noi decât îl credem. Aleid Rensen - Oosting crede că "va veni 
timpul când directorii de muzee puţin excentrici, în stare să-şi conduca muzeele într-un stil unic, vor fi 
foarte căutaţi pe viitor. Genul de persoană inspirată şi creativă, un pic nebun în sensul bun, care va lasă 
partea financiară a afacerii în seama contabilului." 

Ea crede că partial şi pentru acest motiv, şi anume lipsa unui stil individual şi al personalitatii duc la 
situaţia că mari muzee să-şi piardă treptat din farmecul şi savoarea lor. Sunt semnale care arată că 
oamenii încep să prefere muzeele mai mici, mai specializate, mai imaginative, care să fie asimilabile şi 
întelese la o singură vizită. Nu trebuie însă să gândim că întotdeauna un muzeu mic este neaparat şi un 
muzeu bun care răspunde nevoilor reale. în Norvegia Hans Christian Seborg, directorul muzeului din 
Alta, a observat câteva noi muzee ce au fost create în încercarea de a promova idei abstracte sau care 
comemorează evenimente istorice şi asta nu neaparat pentru că ar exista material ce trebuie conservat 
sau pentru că s-ar fi identificat un public potential interesat. în anumite cazuri el constată "că ar fi fost 
probabil mai bine să se fi înfiinţat un institut de cercetare, o arhivă, o biblioteca, o sală de expoziţii, o 
casă de cultură sau o şcoală decât un muzeu." Dar ideea de muzeu este mult mai acceptată printre 
politicienii locali sau naţionali, pentru că ei consideră că o cauză sau un eveniment nu a fost onorata 
îndeajuns până când nu i-ai oferit (organizat) un muzeu. Oamenii de afaceri sunt confinsi că un muzeu 
inseamna profit de ordin turistic." 

Norvegia este una dintre ţările în care traditionalul sprijin de fonduri din partea statului continua să 
fie foarte puternic. Rezultatul inevitabil este cel al unei nemulţumiri considerabile pentru că aceeaşi 
suma de bani urmează să fie împărţită anual între tot mai multe muzee. Muzeele sunt consecvent fortate 
să cheltuiască excesiv din venitul lor pentru întreţinerea clădirilor, iar sumele rămase nu sunt suficiente 
pentru a avea grija de colecţii aşa cum ar trebui şi pentru finanţarea unor dezvoltări avantajoase. 
Norvegia, la fel că Franţa, a ajuns să înţeleagă că muzeele nu mai pot rămâne un serviciu public în 
sensul vechi al termenului şi că trebuie să se ajungă la situaţia că fiecare muzeu să devină o unitate 
autonomă cu putere proprie de organizare şi folosire a finanţelor şi care să-şi deteremine propria 
politica. în Franta, aşa cum Jean Jaques Bertaux sublinia, aceasta va implică schimbări legale 
revoluţionare şi ele vor apărea curând. "Guverne succesive trebuie să ajungă cât mai rapid la situaţia de 
a aproba o lege a muzeelor care va permite acestora să primească statutul de institutie culturală 
publică." Aceasta va fi un pas mare înspre libertatea managementului, iar deciziile statului nu sunt 
singurele care se implică în funcţionarea muzeelor. Un număr mare de muzee din Franţa, că dealtfel şi 
din Europa, aparţin unor autorităţi locale mici care nu au bani pentru a le susţine. Sub acest gen de 
administrare, aceste muzee nu au libertatea de acţiune în afaceri. Sunt semnale că aceste mici unităţi 
administrative, pe care le controlează, în mod treptat devin conştiente de necesitatea unei cooperari 
pentru un mai bun management. Aceasta ar putea să se întâmple destul de curand prin stabilirea unor 
reţele de muzee cu servicii comune şi cu o independenţă mai mare. 

21 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



În următorii 20 de ani, muzeele în fiecare ţară din Europa se vor dezvolta pornind de la o bază 
diferită, din punct de vedere al teoriilor, obiceiurilor şi al practicilor. Schimbările vor avea loc în mod 
consecvent la diferite intensităţi şi ceea ce într-o ţară poate părea o adevarata revoluţie, într-o alta va fi o 
simplă evoluţie. în zilele noastre ideile se răspândesc mult mai rapid decât înainte. Conferinţele şi alte 
agenţii de comunicare vor demonstra de asemenea: 

I. că nu va mai exista o singura ţară care să deţină monopolul ideilor creative şi 
2. că cele mai folositoare inovaţii pot fi adaptate pe diferite căi care să le permită să treacă peste 

graniţele naţionale. 

Forumului Muzeului European îi place să creadă că în cei 23 de ani de existenţă nu a avut un rol 
neînsemnat în identificare noilor curente şi în publicarea lor internaţională. Această funcţie a fost 
considerată ca fiind majoră. Premierile anuale au fost o cale spre o evaluare finală şi nu un final în sine. 
Introducerea la această broşură intenţionează a fi o contribui ţie la procesul ideilor în mişcare. 

Pentru cei din lumea muzeală este de inţeles atitudinea atât optimistă cât şi pesimistă în perspectiva 
următorilor 20 de ani. Pentru cei care au fost obişnuiţi să gândească muzeele ca locuri foarte serioase şi 
care au urmărit numai latura cunoştiinţelor ştiinţifice, aceştia vor fi speriaţi de actul de popularizare şi 
de sentimentul că consumatorul are întotdeauna dreptate. Pentru cei care consideră munca în muzeu că 
o sarcină profesională se vor opune sau oricum vor regreta lărgirea şi creşterea colectivului de voluntari. 
Cei a căror experienţă a acţionat în muzee cu finanţare publică vor tinde să priveasca contribuţia banilor 
privaţi ca un pas important înapoi. Cei care nu au crescut şi nu au fost educaţi să considere coputerele 
ca instrumente normale de lucru, vor avea o temere în a folosi orice gen de interpretare sau prezentare 
care se bazează în mare măsură pe acestea. Cei care au considerat întotdeauna muzeele că pe niste 
locuri folosite de oameni care au o buna educaţie generala vor fi cutremuraţi la ideea de a încerca să 
atragă pe acei concetaţeni a căror educaţie lasă mult de dorit. Toate aceste temeri şi anxietăţi ne-au fost 
transmise în timpul pregătirii acestei lucrări (activităţi) cu caracter de previziune. 

Pe de altă pai1e sunt mulţi aceia care recunosc situaţia inevitabilă şi adesea chiar teama că nu sunt 
pregătiţi să se adapteze acesteia. Persoane bine informate cum este cazul Ioannei Papantoniou, 
fondatoarea Muzeului de Arta Populara din Nafplion, Grecia, sau Ilhan Temizsoy, directorul Muzeului 
Civilizatiei Anatoliene din Ankara, au trecut prin experienţa imenselor îmbunătăţiri ce au avut loc în 
muzeele din ţările lor în ultimii 20 de ani, ca rezultat al mixajului dintre iniţiativă privată şi publică. Ei 
consideră că situaţia va continua să devină în mod sigur mai bună dacă nu vor fi războaie, dezastre 
naturale şi să existe posibilitatea pentru directorii de muzeu, designeri, tehnicieni şi oameni de creaţie 
de a călători în străinătate şi de a lua contact cu idei noi, proaspete. Este de remarcat cum o persoana ca 
llhan Temizsoy, conducătorul unui muzeu finanţat de stat afirmă că în Turcia numărul muzeelor private 
este cu siguranţă în creştere şi că va fi o "fertilizare încrucişată din punctul de vedere al ideilor şi al 
practicilor între ele şi muzeele publice". Se speră că în toate ţările, nu numai în Turcia, în anii următori, 
aceasta fe11ilizare "în cruciş", va avea loc între muzee de toate tipurile şi mărimile într-o măsură care nu 
s-a realizat până acum. 

Mulţumită videoului şi computerului sunt deja posibile vizite extrem de selective la marile muzee în 
confortul şi linistea propriei case fără să trebuiască să te apropii fizic de muzeu. Furnizarea şi punerea în 
circulaţie a unui astfel de material cu siguranţa va creşte în viitorul apropiat, dar el este un substitut 
săracăcios pentru lucrul real şi privează muzeele de stimulii de a munci din greu pentru satisfacerea 
consumatorilor lor. Muzeele la distanţă, "muzeele virtuale" nu conţin nici o dimensiune a calităţii 

publicului, nu oferă nici o plăcere socială şi privează de ocazii valoroase de a pune întrebări şi a primi 
răspunsuri, o trăsatură a muzeelor moderne, o solicitare în continuă creştere. Nu există nici un motiv să 
credem că muzeele care se cer a fi vizitate vor dispare în perioada prevăzută de noi. Ele îşi vor schimba 
fără îndoială în mare măsură caracteristicile dar este puţin probabil că tehnologia computerizarii să ducă 
la dispariţia lor. Atât localnicii cât şi turiştii simt nevoia unei varietăţi de locuri pentru a merge în timpul 
lor liber, şi muzeele bine organizate vor face parte din timpul lor liber. Dezvoltarea celui mai bun tip de 
muzeu pentru o situaţie particulară, cere o abordare flexibilă şi o bună cunoaştere a publicului real, 
utilizatori distincţi "'imaginari". Prea multe muzee de azi din întreaga Europa se gândesc la aceia care 
i-au patronat în zilele de odinioară. Ei există probabil încă, dar din nefericire numărul lor descreşte în 
fiecare an. Succesorii lor au o formaţie diferită şi au cerinţe diferite vis a vis de muzeu, înainte ca ei să 
fie gata să se despartă de banii lor. 
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